Olá Diretor(a)!
O Ministério Público do Estado do Ceará está desenvolvendo um projeto chamado MINISTÉRIO PÚBLICO PELA EDUCAÇÃO DE QUALIDADE – MPEDUC, e gostaríamos de convidá-lo(a) a ser nosso parceiro(a), junto à Secretaria Municipal de Educação, no esforço para garantir uma educação de qualidade em Fortaleza.

COMO O PROJETO FUNCIONA?
O projeto é desenvolvido, em grande parte, com base na aplicação de questionários às escolas públicas do município, a serem preenchidos pelos gestores escolares. Tal instrumento envolve questões em cinco grandes áreas:
· Alimentação Escolar;
· Aspectos de Infraestrutura;
· Aspectos Pedagógicos;
· Inclusão
· Programas do Governo Federal.
Com base nas questões respondidas, será possível traçar um diagnóstico da rede municipal de ensino de Fortaleza, identificando as falhas na implementação da política pública de educação, e orientando as ações do Ministério Público na cobrança por melhorias para os problemas apontados pelas escolas.

QUAL O PAPEL DA GESTÃO ESCOLAR?
O papel da gestão é preencher o questionário, que pode ser acessado por meio do link: http://mpeduc.mp.br/questionarios. É necessário realizar cadastro em “novo cadastro”, preencher as informações necessárias, selecionar a instituição de ensino que representa e responder ao questionário. Siga as informações do tutorial de cadastro que estamos encaminhando! 
A honestidade nas respostas às perguntas é fundamental para produzir um diagnóstico fiel à realidade das escolas. 
Solicitamos o preenchimento do questionário até o dia 20/07/2018, a fim de que possamos dar continuidade à atuação do Ministério Público em defesa da educação em nosso Município.
Em caso de dúvidas, entre em contato com a Coordenação Estadual do projeto. 

Telefone: (85) 3252-6710 

E-mail: mpeduc.ce@mpce.mp.br
