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MINISTÉRIO PÚBLICO DO CEARÁ

PROCURADORIA GERAL DE JUSTIÇA


	EFETIVIDADE DA ATUAÇÃO DO MINISTÉRIO PÚBLICA NO EXERCÍCIO DO CONTROLE EXTERNO 

   DA ATIVIDADE POLICIAL


Ofício-Circular nº 011 /2015/CAOCRIM/PGJ/CE

             






Fortaleza/CE, 20 de abril de 2015.

A Sua Excelência o(a) Senhor(a)
Membro do Ministério Público com atribuições para o exercício do controle externo da atividade policial
Assunto: INSTRUÇÕES GERAIS E DÚVIDAS FREQUENTES SOBRE O SISTEMA DE RESOLUÇÕES DO MINISTÉRIO PÚBLICO 

         Senhor(a) Promotor(a),
          A presente nota tem por objetivo apresentar as instruções básicas para preenchimento e remessa dos relatórios de visitas às delegacias e aos órgãos periciais, previstos na Resolução CNMP nº 20, de 28 de maio de 2007. Resolução 121/2015.

  Buscou-se realizar, de forma abrangente, o controle externo da atividade policial, através de visitas as repartições policiais e Órgãos Periciais onde são verificadas as condições materiais destes estabelecimentos bem como o nível de eficiência na realização de seu mister, de modo que o membro do Ministério Público com atuação na área possa adotar medidas específicas em face de situações concretas, bem como propiciar um banco de dados que venha a servir de base para que a Instituição provoque o Poder Público a desenvolver ou ampliar as ações necessárias em âmbito nacional ou regional.

  Os formulários semestrais disponibilizados PÁGINA do CAOCRIM, endereço eletrônico:  <http://intranet.mp.ce.gov.br/caocrim/arquivodigital/rvi.asp> ou então, <http://www.cnmp.mp.br/portal/institucional/157-comissoes-institucional/6690-formulariosestabelecimentos-prisionais-3> atendem o previsto na Resolução CNMP n º 20/2007CNMP, e são adotados em todas as unidades do Ministério Público, nos Estados e na União, como modelo nacional de inspeção.

   No ano, devem ser preenchidos 2 (dois) formulários. A primeira visita deve ser realizada no período de 1 º de abril a 30 de maio, sendo as informações referentes a lapso temporal, como, por exemplo, número de fugas no semestre, coletadas em relação ao período de 1º de outubro a 31 de março. A segunda visita deve ser realizada no período de 1º de outubro a 30 de novembro, sendo as informações referentes ao lapso temporal coletadas em relação ao período de 1º de abril a 30 de setembro. Os relatórios devem ser enviados pelo membro à Corregedoria até o 5º (quinto) dia do mês seguinte ao término do prazo de visita, ou seja, dia 5 de junho e 5 de dezembro, respectivamente, consoante cronograma a seguir.

CRONOGRAMA DE PREENCHIMENTO DAS VISITAS AS REPARTIÇÕES POLICIAIS e PERICIA FORENSE
	PERÍODO DE VISITA
	PRAZO PARA DISPONIBILIZAÇÃO PELO MEMBRO DO MP À CORREGEDORIA LOCAL 
	PRAZO PARA DISPONIBILIZAÇÃO DA CORREGEDORIA LOCAL AO CNMP
	FORMULÁRIO
	Informações do Formulário da Resolução nº 20/2007

	01/ABRIL/15 A 31/MAIO
	05/JUNHO
	Até o 5º dia do mês seguinte ao envio pelo membro
	Semestral
	Período de 1 º de abril a 30 de maio
	1º de outubro a 31 de março

	01/OUTUBRO/15 A 31/NOVEMBRO
	05/DEZEMBRO
	Até o 5º dia do mês seguinte ao envio pelo membro
	Semestral
	1º de outubro a 30 de novembro
	1º de abril a 30 de setembro


    O sistema utilizado para preenchimento dos formulários do CNMP é denominado de Sistema de Resoluções e seu acesso é feito pela internet no site do Conselho Nacional do Ministério Público, no seguinte endereço eletrônico: <http://sistemaresolucoes.cnmp.mp.br/login.seam?cid=1651>. Para acessar o sistema, o membro e o integrante da Corregedoria-Geral do Ministério público  deve possuir login e senha de acesso. Para obter esse acesso, entre em contato com a Corregedoria Geral  e/ou Coordenação do Centro Operacional que informará os procedimentos.
DO RELATÓRIO DE VISITA TÉCNICA
   Encontra-se a disposição de todos os Promotores de Justiça com atribuições para o exercício do Controle Externo da Atividade Policial, na Página do CAOCRIM link área restrita (intranet) http://www.mp.ce.gov.br/orgaos/CAOCRIM/ os modelos aprovados que constituem anexos da RESOLUÇÃO Nº 04/2013/CPJ/MPCE,   em sintonia com as exigências do CNMP – Conselho Nacional do Ministério Público através da resolução 20/2007.
· RVT I – DELEGACIAS DE POLÍCIA;
· RVT II – ÓRGÃOS PERICIAIS;
· RVT III – MEDICINA LEGAL;

· RVT IV – ORGANIZAÇÕES MILITARES

    Os RELATÓRIOS estão uniformizados de maneira a consolidar no âmbito do Ministério Público o seu preenchimento, para fins de alimentação do sistema.
PARA QUEM DEVO ENVIAR OS RELATÓRIOS DE VISITA E INSPEÇÃO
O membro do Ministério Público deve inserir no Sistema de Resoluções os dados do formulário e, após preenchimento, salvar  e enviar os dados ao CNMP,  e disponibilizá-lo à respectiva Corregedoria. A Corregedoria-Geral  fará a análise, validação e disponibilização do aludido formulário ao CNMP, tudo em conformidade com o § 5 º do art. 6º da Resolução nº 20 CNMP. Os formulários que não forem feitos nesses moldes serão desconsiderados.
1. Cópia em PDF protocolada no Protocolo WEB/PGJ/CE destinada ao Procurador-Geral de Justiça que por sua vez encaminhará ao CAOCRIM, para que este promova quando for o caso articulações com os órgãos de segurança pública local ao viso de sanar possíveis irregularidades alusivas a segurança pública da Repartição Policial, Órgãos Pericias ou Organização Militar inspecionadas no âmbito das respectivas Comarcas, sem prejuízo da adoção de medidas extrajudiciais ou judiciais da Promotoria com atribuições para o exercício do controle externo da atividade policial.;
2. Cópia física para a autoridade policial da Repartição Policial e/ou Organização militar inspecionada, acompanhado com a respectiva RECOMENDAÇÃO ao viso de sanar  possíveis irregularidades encontradas assinalando prazo de maneira que na inspeção seguinte possa o Promotor da inspeção cobrar a efetivação das providências adotadas na esfera policial.

            Importante ressaltar que se encontra em pleno vigor o novo modelo para o exercício do controle externo da atividade policial desde o dia 01/04/2015 até 31 de maio de 2015, devendo ser providenciado o encaminhamento até o 5º (quinto) dia do mês seguinte ao término do prazo de visita aos seguintes Órgãos:

·  A CGM/MP/CE, por meio do sistema CNMP;

· Cópia em PDF(Protocolo WEB) ao PGJ/CE para posterior encaminhamento ao CAOCRIM;
· Cópia à autoridade policial e/ou Coordenador Órgãos Periciais

           Apresentamos o fluxograma alusivo ao encaminhamento do Formulário de VISITA TÉCNICA.


	
	












	
	


SIM                               NÃO

                                                                           FORMULÁRIO

VÁLIDO



	
	



                     FIM




      Por derradeiro, esclareço que o EXERCÍCIO DO CONTROLE EXTERNO DA ATIVIDADE POLICIAL MILITAR, será realizado na Capital e no interior do Estado, segundo Cronograma expedido por este Centro Operacional, objeto da Portaria nº 3545/2015/CAOCRIM, em CARÁTER EXPERIMENTAL, por formulário próprio, devendo ser encaminhado ao PGJ por meio do Protocolo WEB para fins de encaminhamento a este CAOCRIM e apresentação ao CNMP, enquanto o sistema fica pronto, de maneira a seguir o mesmo procedimento das Repartições Policiais.

     No que diz respeito ainda ao formulário referente ao CONTROLE EXTERNO DA ATIVIDADE POLICIAL MILITAR que se encontra disponível na intranet Página CAOCRIM, sucsp@cnmp.mp.br, até o 5º (quinto) dia do mês seguinte ao término do prazo de visita.

    Qualquer dúvida quanto a procedimento e preenchimento dos RELATÓRIOS DE VISTA E INSPEÇÃO disponibilizados na intranet CAOCRIM, teremos a satisfação em dissipá-las.

    Na certeza da valorosa contribuição de Vossa Excelência para efetividade do exercício do controle externo da atividade policial, subscrevo com as nossas homenagens, colocando-nos desde já a sua inteira disposição para dirimir qualquer dúvida. 
Atenciosamente,

              HUMERTO IBIAPINA LIMA MAIA
              Promotor de Justiça

              Coordenador do CAOCRIM

MEMBROS





Cópia PDF(Protocolo WEB) ao PGJ/CAOCRIM





Cópia física a autoridade policial do DP inspecionado com a recomendação para sanar possíveis irregularidades, devendo ser assinalado prazo para cumprimento.  








Dados do  Formulário





Altera Formulário





Disponibilizar Formulário a CGMPCE





Cadastrar Formulário





Validar Formulário





CORREGEDORIA - CGMPCE





Devolver Formulário





Disponibilizar o Formulário ao CNMP





CNMP





Consultar Formulário





FLUXOGRAMA












