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PROCURADORIA GERAL DE JUSTIÇA

CENTRO DE APOIO OPERACIONAL DA EDUCAÇÃO (CAOEDUC)

TERMO DE ADESÃO AO PROGRAMA PREVINE – VIOLÊNCIA NAS ESCOLAS, NÃO!
Pelo presente instrumento, o(a) ****** (nome da unidade de ensino), inscrito no CNPJ sob o nº ***, com sede na *** , neste ato representado pelo(a) Diretor(a) Escolar, senhor(a) ******, firma o presente TERMO DE ADESÃO ao programa PREVINE – VIOLÊNCIA NAS ESCOLAS, NÃO!, desenvolvido pelo Ministério Público do Estado do Ceará, por intermédio do Centro de Apoio Operacional da Educação (CAOEDUC), com a finalidade de fomentar o cumprimento da Lei Estadual nº 17.253, de 29 de Julho de 2020, que autoriza, nos âmbitos das escolas das redes públicas e da livre iniciativa, a criação das Comissões de Proteção e Prevenção à Violência contra a Criança e o Adolescente (CPPEs).
CLÁUSULA PRIMEIRA – DOS COMPROMISSOS ANUAIS
A instituição de ensino se responsabiliza pela execução dos compromissos definidos anualmente pela coordenação do programa, os quais serão apresentados no início de cada ano, durante o evento de lançamento do PREVINE.

Parágrafo Único. O atendimento a todos os compromissos assumidos é requisito para a certificação do município ao final de cada ano. 

CLÁUSULA SEGUNDA – DO DESCUMPRIMENTO DOS PRAZOS E OBRIGAÇÕES
Na hipótese de descumprimento dos prazos e/ou dos respectivos compromissos anuais, o município permanecerá vinculado ao PREVINE, contudo, não estará apto a receber a certificação no evento de culminância do programa do respectivo ano.
CLÁUSULA TERCEIRA – DA VIGÊNCIA
O presente Termo de Adesão terá vigência da data da assinatura até 31/12/2028, possibilitada eventual denúncia por qualquer uma das partes, com antecedência mínima de 30 (trinta) dias.

CLÁUSULA QUARTA – DAS DISPOSIÇÕES GERAIS
Os casos omissos do presente Termo de Adesão serão resolvidos em comum acordo entre as partes.

E, por manifestar interesse em participar do programa, a instituição de ensino assina o presente instrumento.


Local, Data.

Diretor(a) Escolar

Instituição de Ensino
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