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XXª PROMOTORIA DE JUSTIÇA DA COMARCA DE XXXXXXXXX 

Ofício nº 00/2025/XXª Promotoria de Justiça/MPCE
****, *** de ***** de 2025.
A Sua Excelência o(a) Senhor(a),
XXXXXXXX
Secretário(a) Municipal de Educação
Rua XXXXX, XXX  - XXXX – XXXXX/CE

CEP XXXXX
ASSUNTO: 
Requisição. Transporte Escolar. Providências necessárias para viabilizar a inspeção veicular pelo Detran/CE

Senhor(a) Secretário(a) Municipal de Educação,
1.
A Constituição Federal dispõe que é dever do Estado garantir o direito à educação pelo “atendimento ao educando, em todas as etapas da educação básica, por meio de programas suplementares de material didático-escolar, transporte, alimentação e assistência à saúde” (art. 208, VII, Constituição Federal).

2.
O artigo 206, inciso I, da Constituição Federal, prescreve que o ensino deve ser ministrado com base no princípio da igualdade de condições para o acesso e permanência na escola, de modo que o fornecimento de transporte escolar adequado é imanente à própria prestação essencial do serviço à educação de qualidade.

3.
Na normativa infraconstitucional referente à temática, oportuno mencionar o impositivo do art. 11, inciso VI, da Lei de Diretrizes e Bases da Educação (LDB), que preconiza o dever dos Municípios a garantia do transporte adequado para os alunos de sua rede de ensino.

4.
Sabe-se, ademais, que a prestação do serviço de transporte escolar encontra-se sujeita à autorização prevista no art. 136, do Código de Trânsito Brasileiro, a ser expedida pelo órgão estadual de trânsito para aqueles veículos que atendam aos requisitos mínimos de segurança previstos no conjunto de normas que regulamentam a temática.
5.
Nesse sentido, tem-se que esta Promotoria de Justiça requisitou ao Departamento Estadual de Trânsito do Estado do Ceará o agendamento de inspeção na frota de veículos, próprios e locados, da rede de ensino do município de XXXXXX, com vistas a aferir a regularidade desta.

6.
Dessarte, o Ministério Público do Estado do Ceará, por intermédio do(a) Promotor(a) de Justiça em exercício na *** Promotoria de Justiça de **** desta Comarca, vem REQUISITAR a Vossa Excelência adote todas as providências necessárias para viabilizar a realização da inspeção veicular obrigatória junto ao Órgão Estadual de Trânsito.


Atenciosamente,

********* 
Promotor(a) de Justiça
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XXXXXXXXXXXXX 
ENDEREÇO - CEP: XXXXXX – XXXXX-CE

e-mail: XXXXXXXX@mpce.mp.br
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