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**ª PROMOTORIA DE JUSTIÇA DA COMARCA DE ********** 

OFÍCIO Nº 00/202*/**ª PROMOTORIA DE JUSTIÇA-MPCE
**********, ** de ******* de 202*.
A Sua Excelência o(a) senhor(a),
*******
Secretaria Municipal de Educação – SME
*Endereço
ASSUNTO: 
Requisição de Informações. Obras e serviços de engenharia na rede municipal de educação básica


Senhor(a) Secretário(a),
1.

 A infraestrutura escolar adequada é condição essencial para assegurar a qualidade do ensino, garantindo ambientes seguros, acessíveis e devidamente equipados para o desenvolvimento das atividades pedagógicas, esportivas, culturais e de convivência.
2.

No âmbito da educação infantil, esse aspecto é ainda mais sensível, pois creches e pré-escolas demandam equipamentos e espaços específicos, como berçário, fraldário, brinquedoteca, áreas de recreação e alimentação, indispensáveis ao pleno desenvolvimento físico, cognitivo, social e emocional das crianças.

3.

 Nesse contexto, merecem destaque iniciativas como o Pacto Nacional pela Retomada de Obras e de Serviços de Engenharia Destinados à Educação Básica, instituído pela Lei Federal nº 14.719/2023, que visa concluir empreendimentos paralisados ou inacabados financiados pelo Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação (FNDE).
4.

 Ademais, a legislação do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação (FUNDEB), permite a aplicação de parte de seus recursos em despesas de capital, abrangendo a execução de obras e serviços de engenharia nas unidades escolares, bem como a aquisição de equipamentos e mobiliários necessários ao seu funcionamento. Tal utilização deve observar o limite máximo legalmente previsto, as finalidades educacionais do gasto e as normas específicas de execução e prestação de contas, assegurando-se a vinculação direta dessas despesas à melhoria da qualidade da educação básica pública.
5. 

 Nesse sentido, a Portaria FNDE nº 505, de 3 de junho de 2025, autorizou a utilização dos recursos do Fundeb como contrapartida, em termos de compromisso firmados com o FNDE para obras e serviços de engenharia na educação básica, reforçando a possibilidade de conjugação dessa fonte com outras modalidades de financiamento, desde que atendidos os requisitos legais e regulamentares aplicáveis.

6.

Diante do exposto, o Ministério Público do Estado do Ceará, por intermédio do membro titular da ** Promotoria de Justiça da comarca *******, in fine subscrito(a), vem, nos termos do art. 129, inciso VI, da Constituição da República, do art. 26, inciso I, alínea “b”, da Lei nº 8.625/93 e do art. 116, inciso I, alínea “b”, da Lei Complementar nº 72/2008, *REQUISITAR, no prazo de *15 (quinze) dias, as seguintes informações:
I – Relação detalhada das obras e serviços de engenharia da rede pública municipal de ensino que constam como paralisados ou inacabados no âmbito do Pacto Nacional pela Retomada de Obras e de Serviços de Engenharia Destinados à Educação Básica, informando para cada unidade:

a) nome e localização da unidade de ensino;

b) situação atual da obra (paralisada ou inacabada);

c) percentual de execução física e financeira;

d) data de início e, se houver, data de paralisação;

e) motivo da paralisação ou da não conclusão.
II – Indicação das unidades de ensino e respectivas providências já adotadas, além das que estão previstas para atendimento às diligências técnicas apontadas pelo FNDE, com vistas à retomada e conclusão das obras, observando o prazo final estabelecido pela Portaria nº 310, de 31 de março de 2025.

III – Previsão de prazo para retomada e conclusão de cada obra, com estimativa de recursos necessários e fonte de financiamento, caso diversa do FNDE.
IV – Indicação do responsável técnico e administrativo, no âmbito municipal, pelo acompanhamento e gestão das obras objeto do Pacto. 
7.

No ensejo, renovamos votos de estima e consideração.



Atenciosamente,
*Local, data.
********* 
Promotor(a) de Justiça
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**********
ENDEREÇO - CEP: ****** – ******-CE
e-mail: **********@mpce.mp.br
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